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景観づくりからひとづくり・まちづくりへ景観づくりからひとづくり・まちづくりへ

●私たちのふるさと山口県は、全国に誇れる良好な景観に恵まれています。

●これらは、県外からの来訪者からは高く評価されま
　すが、私たちは当たり前と感じがちです。

●私たちの身近には心地よいと感じられる景観が多
　くありますが、これらは失ってしまうと二度と同
　じものは帰ってきません。

●私たちは、身近にある良好な
　景観を、県民共有のかけがえ
　のない財産として、まもり、
　そだてていきます。



山口県の景観の素地

日本海沿岸地域

内陸山間地域

瀬戸内海沿岸地域

　約1,500km に及ぶ長い海岸線をもつ
海は、国立公園に指定されている穏やか
な多島美の瀬戸内海と、北長門海岸国定
公園に代表される荒々しい浸食海岸美の
日本海という異なった表情を持っていま
す。
　北と南で鮮やかなコントラストを見せ
てくれます。

うみみうみうみうみうみうみみみうみうみうみうみ

　多彩で豊かな自然に恵まれた本県は、中小
都市が分散する都市構造の中で、都市と農山
漁村が近接しています。
　整備された交通網と相まって非常に住み良
い住環境が形成されています。 まちまち

　中国山地の西の端に位置
する緑豊かな山々は、その
ふところに、我が国最大の
カルスト台地と鍾乳洞をも
つ秋吉台国定公園、原生林
と渓谷美の西中国山地国定
公園などの景勝地がありま
す。
　四季折々に変化に富んだ
顔を見せてくれます。

やまやま

　こうしたことから、このたび100 年先の「山口県のかたち」を見据え、県づくりのキーワ
ードである「自立・協働・循環」の下、県民、事業者、市町村、県が協働して取り組む"美し
いやまぐちづくり"の基本目標や施策の展開方向を示す『山口県景観ビジョン』を策定しまし
た。
　県民、事業者の皆様には、これを契機として、これまで以上に山口県の景観に関心を持っ
ていただき、良好な景観形成のための取組みに積極的に参加していただくことを心からお願
い申し上げます。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　平成１７年３月　　　山口県知事　　二井　関成

ごあいさつ

　明治維新、戦後という大きな歴史の節目を経ながら、経済成長を実現してきた我が国においては、これまでの
国づくりにおいて、私たちは、経済性、効率性、機能性を重視するあまり、美しさへの配慮が不足していたので
はないでしょうか。
　最近、国では、行政の方向を美しい国づくりに向けて大きく舵を切ることとし、平成１６年には、我が国で初
の景観に関する総合的な法律である『景観法』が制定されました。これにより、全国的にも「景観」への取組み
の転機を迎えようとしています。

　山口県は、三方を海に開かれ、豊かな自然環境や歴史的なまちなみなど、多くの良好な景観に恵まれています。
これらの景観は、山口県らしさを彩るとともに、私たちに心豊かな住み良さを提供してくれています。
　こうした良好な景観は、意識せずに何もしなければ失われてしまうものです。また、一度失われた景観を取り
戻すには、大変な労力と時間を要します。
　このため、私たちは、先人たちにより守り育てられてきた山口県の良好な景観を、県民共有のかけがえのない
財産として、次の世代へと引き継がなければなりません。

景観ビジョンの役割・位置づけ

　山口県では、本ビジョンを美しいまちづくりのスター
トラインとして、『景観法』の基本理念を踏まえながら、
他の各種計画と連携・調整した景観施策に取り組みます。

『景観法』の基本理念『景観法』の基本理念『景観法』の基本理念
① 良好な景観＝国民共通の資産としての位置づけ
② 適正な制限の下の調和
③ 地域の個性及び特性の伸長
④ 地方公共団体、事業者及び住民による一体的な取り組み
⑤ 保全のみならず創出することも含む

■生活の営みの景観■生活の営みの景観
　○過疎化等での営みの持続の困難
　○モラルの低下・意識の低下による景観阻害

■都市部の景観■都市部の景観
　○虫食い状の土地利用による景観破壊
　○沿道等の景観の混乱
　○都市景観の画一化

■農山漁村の景観■農山漁村の景観
　○美しい田園景観の喪失

■公共施設の景観■公共施設の景観
　○一部の公共施設による地域の景観阻害
　○視点場となる公共施設の景観への配慮不足

■歴史的な景観■歴史的な景観
 　○歴史的景観資源の喪失及び周辺の景観破壊

■自然の景観■自然の景観
　○自然豊かな里山景観や都市の背景となる緑
　　の喪失

山口県の景観の課題

　全国に誇れる良好な景観をもつ山口県にも様々
な課題があります。課題を受け止め、地域での意
識改革と住民参加活動により、美しいまちづくり
の取り組みを推進していく必要があります。

『景観法』の基本理念
■生活の営みの景観

■都市部の景観

■農山漁村の景観

■公共施設の景観

■歴史的な景観

■自然の景観
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●私たちのふるさと山口県は、全国に誇れる良好な景観に恵まれています。

●これらは、県外からの来訪者からは高く評価されま
　すが、私たちは当たり前と感じがちです。

●私たちの身近には心地よいと感じられる景観が多
　くありますが、これらは失ってしまうと二度と同
　じものは帰ってきません。

●私たちは、身近にある良好な
　景観を、県民共有のかけがえ
　のない財産として、まもり、
　そだてていきます。



美しい美しいやまぐちづくりネットワーク
　　　　　　　　～主体と役割～

基本方針から施策展開へ

　山口県の美しい景観
を後世に伝え、『心豊
かな』・『暮らしやす
い』・『訪れたくな
る』県づくりに向けて、
住民、事業者、市町村、
県のそれぞれの役割に
より、地域の実情に応
じた『美しいやまぐち
づくり』を推進します。

１
基本方針　　基本方針　　 意識をそだてる意識をそだてる 施策展開　　地域の美しい景観に対する関心づくり

　『美しいやまぐちづくり』では、私たち一人ひとりが心地よ
観を感じる心や地域での景観資源を共有財産として認識する心
てるように、景観に対する意識を育てることに力を注ぎます。

【市町村の主要な施策】

【県の主要な施策】

２
基本方針　　ひとをそだてる基本方針　　ひとをそだてる

　『美しいやまぐちづくり』では、一人ひとりが楽しく活動に参加できる環
境を整備し、地域の景観形成に活躍できる人を育てることに力を注ぎます。

施策展開　　施策展開　　景観を感じる人づくり・ネットワークづくり景観を感じる人づくり・ネットワークづくり

【市町村の主要な施策】【市町村の主要な施策】
　●美しいやまぐちづくりヘの住民参加の促進
　●まちづくり活動団体や大学（学生）等と地域住民とのネットワークづくり
　●景観に関心を持ち、豊かな感性を育む子どもの教育

【県の主要な施策】【県の主要な施策】
　●美しいやまぐちづくりのためのネットワークの形成
　●景観を感じることのできる人づくり施策
　●景観に関心を持ち、豊かな感性を育む子どもの教育
　●専門家の育成

３
基本方針　　生活の営みをまもり、そだてる基本方針　　生活の営みをまもり、そだてる 施策展開　　施策展開　　生活生活の営みの持続による美しいやまぐちづくり

　『美しいやまぐちづくり』では、私たち
が日常の身近な景観に目を向け、身近な景
観をかたちづくっている生活の営みを継続
し、また、地域での祭りや年中行事の活動
なども意識し、私たちの生活の営みをまも
り、育てることに力を注ぎます。

【市町村の主要な施策】【市町村の主要な施策】
　●生活の営みの持続に
　●景観モデルアップに
　●美しいやまぐちづく
　　の向上のための住民

【県の主要な施策】【県の主要な施策】
　●景観モデルアップに
　●生活の営みの持続に

４
基本方針　　地域の個性をまもり、そだてる

施策展開　　個性豊かな地域景観づくり

【市町村の主要な施策】

【県の主要な施策】

５
基本方針　　良好な公共空間をつくり、そだてる

【市町村の主要な施策】

【県の主要な施策】

施策展開　　良好な公共空間の形成による美しいやまぐちづくり

基本目標

『心豊かな山口県』をめざします

　美しい景観に関心を持つことで、私たち
は美意識を向上させ、感性を高めることが
できます。また、美しい景観を感じること
で、私たちは地域に愛着を感じ、誇りを持
つことができます。

『暮らしやすい山口県』をめざします 『訪れたくなる山口県』をめざします

　地域の魅力、美しい
景観を全国に向けて発
信することで、多くの
人を呼び、観光交流が
促進され、更なる地域
の活性化が期待できま
す。

　美しい景観は、そこ
に暮らす人たちに心地
よさや安心感を与えて
くれます。美しいやま
ぐちづくりの主役は、
そこに暮らす私たちで
す。

美しいやまぐちづくりの提案

　『美しいやまぐちづくり』とは、私たち一人
ひとりが県土の良好な景観に気づき（再発見
し）、景観として感じ取り、住民・事業者・市
町村・県が一体となって良好な景観を「保
全」・「形成」・「活用」しながら、まちづく
り（まち・むら・地域づくり）に取り組むこと
です。

　我が国で初めての景観に関する総合的な法律
である『景観法』が制定され、日本全体が美し
い国づくりに向かおうとしています。
　山口県においては、私たちがより豊かで潤い
のある生活を営むために、『美しいやまぐちづ
くり』を提案します。

施策展開①　
　地域の美しい景観に対する関心づくり

施策展開④　
　個性豊かな地域景観づくり

施策展開⑤　
　良好な公共空間の形成による
　　　　　　　　美しいやまぐちづくり

施策展開②　
　景観を感じる人づくり・ネットワークづくり

施策展開③　
　生活の営みの持続による美しいやまぐちづくり



いやまぐちづくりネットワーク美しいやまぐちづくりネットワーク
　　　～主体と役割～　　　　　～主体と役割～

１
基本方針　　 意識をそだてる 施策展開　　施策展開　　地域の美しい景観に対する関心づくり地域の美しい景観に対する関心づくり

よい景
る心を持
。

【市町村の主要な施策】【市町村の主要な施策】
　●地域の美しいやまぐちづくりに対する関心の向上、意識の高揚
　●美しいやまぐちづくりヘの住民参加の促進

【県の主要な施策】【県の主要な施策】
　●地域の美しいやまぐちづくりに対する関心
　　の向上、意識の高揚
　●顕彰制度等による意識醸成施策
　●現在の美しい景観による意識醸成施策

２
基本方針　　ひとをそだてる

施策展開　　景観を感じる人づくり・ネットワークづくり

【市町村の主要な施策】

【県の主要な施策】

３
基本方針　　生活の営みをまもり、そだてる 施策展開　　 活の営みの持続による美しいやまぐちづくり生活の営みの持続による美しいやまぐちづくり

策】【市町村の主要な施策】
続に関する支援
プによるおもてなし
づくりに向けてのマナー
住民運動の展開

【県の主要な施策】
プによるおもてなし
続に関する支援

４
基本方針　　地域の個性をまもり、そだてる基本方針　　地域の個性をまもり、そだてる

施策展開　　個性豊かな地域景観づくり施策展開　　個性豊かな地域景観づくり

　『美しいやまぐちづくり』では、地域の自然、歴史、文化的で良好な景観
を地域の個性としてまもり、育てることに力を注ぎます。

【市町村の主要な施策】【市町村の主要な施策】
　●景観行政団体となり景観法に基づく景観計画を策定する
　●地域の歴史・文化、自然を感じさせる地域空間の創出
　●土地利用規制等の既存法令の効果的な活用
　●地域の良好な景観を感じるための視点場の整備

【県の主要な施策】【県の主要な施策】
　●市町村、住民に対する地域の景観形成への支援
　●広域的な観点からの景観形成の方向性の明示
　●地域の自然、歴史・文化的な景観形成への支援
　●都市計画区域マスタープランに基づく景観への配慮

５
基本方針　　良好な公共空間をつくり、そだてる基本方針　　良好な公共空間をつくり、そだてる

　『美しいやまぐちづくり』では、公共事業におい
て、周辺との調和や地域らしさの具体化などの先導
的な取り組みを行います。これにより民間建築活動
を誘導し、良好な景観要素となる公共空間をつくり
育てることに力を注ぎます。

【市町村の主要な施策】【市町村の主要な施策】
　●地域特性に配慮し、周辺と調和した公共事業の実施
　●屋外広告物に対する指導の強化等

【県の主要な施策】【県の主要な施策】
　●県民に親しまれる文化の薫り高い公共空間づくり
　●屋外広告物の適正誘導等　

施策展開　　施策展開　　良好な公共空間の形成による美しいやまぐちづくり良好な公共空間の形成による美しいやまぐちづくり

県として優先的に実施する施策

施策展開①　施策展開①　
　地域の美しい景観に対する関心づくり　地域の美しい景観に対する関心づくり

○景観に関するセミナーや
　ワークショップ、タウンウォッチングの開催
○美しいやまぐちづくり賞の実施

施策展開④　施策展開④　
　個性豊かな地域景観づくり　個性豊かな地域景観づくり

○市町村景観形成ガイドラインの策定
○美しいやまぐちづくりアドバイザーの派遣
○県としての景観に関する基本条例の制定
○地域の歴史及び生活の営みの中で育まれた
　文化的景観の調査

施策展開⑤　施策展開⑤　
　良好な公共空間の形成による　良好な公共空間の形成による
　　　　　　　　美しいやまぐちづくり　　　　　　　　美しいやまぐちづくり

○公共事業景観形成ガイドライン策定
○公共事業景観評価制度の創設
○屋外広告物に対する指導の強化等

施策展開②　施策展開②　
　景観を感じる人づくり・ネットワークづくり景観を感じる人づくり・ネットワークづくり

○美しいやまぐちづくりネットワークの形成
○美しいやまぐちづくりサポーター制度の創設、育成
○美しいやまぐちづくりアドバイザーの育成
○学校教育での美しいやまぐちづくりの教材の作成

施策展開③　施策展開③　
　生活の営みの持続による美しいやまぐちづくり生活の営みの持続による美しいやまぐちづくり

○景観資源データベース整備

　住民と行政の協働により、目標の達成に向けてビジョンに基づいた施策を計画的に推進し
ます。また、施策の推進について、年度毎に評価し、必要に応じて施策の見直しを行います。

景観施策推進イメージ



『景観法』の基本理念
■生活の営みの景観

■都市部の景観

■農山漁村の景観

■公共施設の景観

■歴史的な景観

■自然の景観

『景観法』の基本理念
■生活の営みの景観

■都市部の景観

■農山漁村の景観

■公共施設の景観

■歴史的な景観

■自然の景観

　景観づくりには、住民の一人ひとりが景観を感じ、日常の景観に関
心をもつことが大事です。このために景観に関心を持つひとを育てて
いくことが必要です。
　また、景観づくりは、機能面や安全面等にも十分に配慮して、快適
に暮らしができる環境を創造することでもあります。

　今後、山口県では、本ビジョンに基づき、県民総参加で『美しいや
まぐちづくり』を推進していきます。美しく心地よい景観による住み
よい県づくりをめざし、百年後の山口県のかたちづくりのための取り
組みが、"今"スタートします。

景観づくりからひとづくり・まちづくりへ景観づくりからひとづくり・まちづくりへ景観づくりからひとづくり・まちづくりへ景観づくりからひとづくり・まちづくりへ

●私たちのふるさと山口県は、全国に誇れる良好な景観に恵まれています。●私たちのふるさと山口県は、全国に誇れる良好な景観に恵まれています。●私たちのふるさと山口県は、全国に誇れる良好な景観に恵まれています。

●これらは、県外からの来訪者からは高く評価されま●これらは、県外からの来訪者からは高く評価されま
　すが、私たちは当たり前と感じがちです。　すが、私たちは当たり前と感じがちです。
●これらは、県外からの来訪者からは高く評価されま
　すが、私たちは当たり前と感じがちです。

●私たちの身近には心地よいと感じられる景観が多●私たちの身近には心地よいと感じられる景観が多
　くありますが、これらは失ってしまうと二度と同　くありますが、これらは失ってしまうと二度と同
　じものは帰ってきません。　じものは帰ってきません。

●私たちの身近には心地よいと感じられる景観が多
　くありますが、これらは失ってしまうと二度と同
　じものは帰ってきません。

●私たちは、身近にある良好な●私たちは、身近にある良好な
　景観を、県民共有のかけがえ　景観を、県民共有のかけがえ
　のない財産として、まもり、　のない財産として、まもり、
　そだてていきます。　そだてていきます。

●私たちは、身近にある良好な
　景観を、県民共有のかけがえ
　のない財産として、まもり、
　そだてていきます。

山口県土木建築部都市計画課
〒753-8501
山口市滝町1番1号
　TEL 083- 933-37 25
　FAX  083- 933-37 49
　E-mail a18 400 @pref.yamaguchi.lg.jp


